

拉萨日报

ཀྲུང་གི་འཕེལ་རྒྱུ་ལོ་འགྲུབ་ལོ་རྒྱུས་ལོ་རྒྱུས་

2024年12月2日 星期一 农历甲辰年十一月初二 今日8版

LASA DAILY 第2626期 www.lasariobao.com



点亮全球治理的“南方时刻”

——习近平主席拉美之行全球南方团结自强、共建更加美好未来注入强大动力

新华社记者 马卓言 朱超

11月中旬，国家主席习近平在巴西里约热内卢出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会。

当前，人类发展面临的机遇和挑战前所未有。作为全球最大发展中国家领导人，习近平主席深刻把握时代大势、把握时代课题，系统提出促进全球共同发展、完善全球治理的中国方案，引领全球南方团结自强，点亮全球治理的“南方时刻”。

“全球南方声势卓然壮大”

“当前，全球南方声势卓然壮大，在人类进步事业中发挥着越来越重要的作用。”G20峰会前夕，习近平主席在巴西圣保罗开幕的“全球南方”媒体智库高端论坛致贺信，指出全球南方群体性崛起的时代潮流。

作为新兴市场国家和发展中国家的集合体，全球南方占世界经济比重已提升到40%以上，正在深刻改写世界政治经济文化版图，成为国际秩序变革的关键力量。

今年，从中阿、中非、中拉合作亮点纷呈，到扩员后的“金砖”峰会、亚太经合组织领导人非正式会议相继在俄罗斯、秘鲁召开，再到G20峰会在巴西举行，发展中国家

团结合作的“南方力量”正不断汇聚。全球南方成员在G20这一国际经济合作重要平台中占据多数，扮演着越来越重要的角色。

“2024年是全球南方的高光时刻，全球南方正从全球治理被动参与者转变为重要推动者。”中国国际问题研究院研究员荣鹰说。

作为全球南方的当然成员，无论国际风云如何变幻，中国始终坚定地同广大全球南方国家并肩而立、携手同行，为提升全球南方的影响力、话语权和代表性贡献中国力量——

向160多个国家提供发展援助，同150多个国家携手共建“一带一路”，同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作，创设全球发展和南南合作基金，支持实施150多个项目……中国以实际行动为全球南方发展振兴注入源源不断的动力；

首先提出支持非盟加入G20，坚持和平对话促成沙特和伊朗和解，与巴西共同发表关于政治解决乌克兰危机的“六点共识”……中国高举多边主义旗帜，反对单边主义、保护主义、霸权主义和强权政治，为发展中国家仗义执言，推动国际秩

序朝着更加公正合理的方向发展；

中国式现代化创造了人类文明新形态，展现了世界现代化模式的多样性，为全球南方国家积极探索符合各自国情的现代化道路树立了榜样、鼓舞了信心、提供了机遇。

“在习近平主席领导下，中国式现代化取得巨大成就，为玻利维亚等国家发展提供了重要借鉴和指引。”玻利维亚总统阿尔塞说。

“建设一个共同发展的公正世界”

“我先后在中国的村、县、市、省、中央工作，扶贫是工作的一个重要内容，也是我立志要办成的一件大事。”在此次峰会第一阶段会议上，习近平主席发表题为《建设一个共同发展的公正世界》的重要讲话，现场掌声经久不息。

习近平主席的讲话，把人们的思绪从里约热内卢峰会现场引到了梁家河原上、漳滩河畔、宁德乡间，让人想起了“闽宁协作”在宁夏大地结出的丰硕成果，更让人再次震撼于新时代中国脱贫攻坚的壮阔史诗。

发展承载着各国人民对美好生活的向往，是全球南方国家的第一

要务，也是人类社会不变的课题。

从在G20杭州峰会上首次将发展议题置于宏观经济政策协调中心位置，到在巴厘岛提出推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展，再到在里约热内卢分享中国脱贫攻坚的成功经验，指出“其他发展中国家同样可以成功”……习近平主席在G20峰会上提出的重要主张一脉相承，又与时俱进，体现了对发展问题的高度重视，彰显了中国在全球南方共同发展进程中发挥的重要引领作用。

中国是发展中国家可靠的长期合作伙伴，是支持全球发展事业的行动派和实干家。

在此次峰会上，习近平主席宣布了中国支持全球发展的八项行动，包括中方决定加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”，同巴西、南非、非盟共同发起“开放科学国际合作倡议”，扩大对最不发达国家单边开放等举措，为推动全球发展注入新的强劲动能。

在习近平主席抵达里约热内卢前夕，《摆脱贫困》葡萄牙文版首发式在里约热内卢举行。书中富有创见的理念、观点和方法获得巴西学者高度认同。

(下转第四版)

西藏藏建科技股份有限公司：聚焦“四件大事”打造绿色宜居新篇

拉萨融媒记者 小拉姆次仁

西藏藏建科技股份有限公司是西藏自治区第一家从事装配式建筑工业化体系研发和产业化应用的综合型规模企业。一直以来，公司秉持绿色发展理念，深度聚焦“四件大事”，以工业化制造的方式，全面革新建筑生产方式，提升建筑品质和效率，践行资源节约与低碳减排，在推动城市迈向宜居之境的征程中踏出奋进轨迹。

古荣生态搬迁安置点是西藏藏建科技股份有限公司承建的项目。从市区出发，来到古荣生态搬迁安置点，这里一片祥和安康的景象。搬迁群众已适应新环境，安置点内居民生活有条不紊，周边配套逐步完善。崭新的教学楼、完备的教学设施教育资源的配套让家长们的

安心。如今，古荣生态搬迁安置点群众的生活安稳、幸福，正逐步融入新环境。

“我是2018年搬过来的，搬迁点的房子不管是面积、采光都很好，房子的主体结构也很安全，感谢党和政府的关怀，现在居住环境非常舒适。”古荣生态搬迁安置点居民石秀次阿说。

此外，拉萨南北山2022年度绿化工程(承包造林部分)管护房采购项目、城关区2018年二期公租房提升改造项目、紫御名都等工程都由该公司承建。藏建科技以创新为驱动，大力投入研发资源，将传统藏式建筑技艺与现代科技巧妙融合，其研发的新型绿色建筑材料，不仅具备出色的环保性能，更能有效

降低建筑能耗，大幅提升建筑的耐久性与安全性，为西藏地区的建筑行业注入全新活力。另外，公司始终坚守安全生产与质量把控的底线红线，从建筑材料的严格筛选采购，到施工现场的精细管理运作，再到工程验收的严谨规范流程，每一个环节均建立起完备且严苛的标准体系与监督机制。以高品质的建筑成果让居民住得安心、放心、舒心，为城市的和谐稳定发展贡献力量。

西藏藏建科技股份有限公司党支部书记洛桑桑旦说：“藏建科技装配式建筑能够减少建筑垃圾，工厂预制，减少现场加工废弃物，减轻环境压力；降扬尘噪声，装配作业少湿作业，营造良好周边环境；提高资源利用，精准用料且便于回收；节能减

碳，施工期短、工厂生产工艺先进，助力碳减排，利于建筑行业可持续发展，让周边环境更宜居，推动低碳生活建设。”

西藏藏建科技股份有限公司成立于2016年，2020年公司在拉萨经开区B区投资建成西藏首个国家装配式建筑产业基地和拉萨高新区装配式建筑研发基地。2023年，公司在林芝建成装配式模块化房屋生产基地和五个“游牧式”装配式构件工厂。产品主要应用在维稳保障、公共建筑、民用住宅、应急防疫、旅游酒店、抗震救灾等方面。藏建科技始终致力于高原装配式建筑研发、推广和运用，公司装配式建筑已成为西藏建筑行业的领军企业。

(下转第四版)

食安示范 幸福拉萨

为进一步保障市民食品安全，推动食品产业健康发展，市市场监督管理局积极实施食品安全“五个全覆盖”和“12345”工作法，全方位加强食品安全监管。自城乡环境综合整治战略实施以来，市市场监督管理局通过一系列举措，有效推动了全市食品安全工作，形成了强有力的食品安全保障体系。

今年，市市场监督管理局通过“致县区党政领导一封信全覆盖”“包保领导应知应会手册全覆盖”“开展‘两个责任’工作提醒全覆盖”“实地督导全覆盖”和“宣贯培训全覆盖”等措施，确保食品安全管理覆盖到每个角落，切实强化了各级责任人的食品安全责任意识，确保食品安全责任落实到位。

市市场监督管理局食品安全协调科科长蒋旭东说：“通过这些举措，我们形成了全方位、无死角的食品安全监管体系，确保食品安全工作的有效落实。”

为进一步提升校园食品安全管理水平，市市场监督管理局在全区率先编制并印发了《拉萨市学校食堂食品安全管理操作指南》，在全市教育部门和各级学校推广应用。该指南的出台，使得全市学校食堂的食品安全管理更加科学化、专业化、标准化，有效消除了食品安全隐患，落实了学校食品安全的主体责任。

另外，市市场监督管理局还在全区率先开展校园智慧化晨检试点工作，对学校食品从业人员进行高规格晨检，加强食用农产品检测，进一步规范食品留样管理，利用信息化手段提升学校食品安全保障和管理水平。

拉萨市第二中等职业技术学校综合科副主任尼玛次仁说：“我们建立了食品安全管理体系，成立了伙食领导小组，完善了食堂管理制度，加强了食材采购和储存管理。通过这些措施，为学生提供了一个安全健康的用餐环境。”

市市场监督管理局还积极推动社会共治，拓展“藏小安”志愿服务，成立了食品安全外卖骑手志愿服务队，并推动外卖平台参与食品安全公益活动。通过全社会的广泛参与，食品安全监管网络得到了有力扩展，进一步增强了社会各界对食品安全问题的关注。

今年，市市场监督管理局已查办食品相关违法案件87起，罚没金额超过157万元，曝光了6起典型案例，并受理食品安全类投诉举报1554件，为消费者挽回经济损失4.39万元。市市场监管局通过不断加强监管，切实保障了消费者的食品安全权益。

为进一步提升食品安全保障能力，市市场监督管理局引导全市食品生产企业和学校食堂投保食品安全责任险。截至目前，全市360所学校食堂，15万名学生实现了全员投保；74家食品生产企业、16家养老机构食品安全责任险全覆盖。各类食品主体总保额达300亿元。

市民王先生说：“作为消费者，我非常关心食品安全问题。之前买到包装破损的食品，市市场监督管理局会在很短的时间内就解决。平时，市市场监督管理局经常在检查市场，这让我对食品安全更有信心了。”

通过这些综合举措的实施，我市在食品安全管理上取得了显著成效，市民的食品安全和健康得到了更加有力的保障。下一步，市市场监督管理局将继续加大力度，深化改革，进一步提升食品安全管理的科学化、规范化水平，为市民食品安全保驾护航。

拉萨融媒记者 王泽江

把牢食品安全监管之舵 全面提升食品安全水平

市城市管理局：聚力攻坚 推动重点项目建设提速提效

拉萨融媒讯(记者杨璐)为总结过往经验、剖析现存问题、明确目标导向，全力推进各项重点项目建设，助力拉萨市城市品质再提升。日前，拉萨市城市管理局重点项目集中攻坚行动动员会召开，市各相关职能部门、项目施工单位、项目监理单位相关负责人参会。

会上，传达了学习了自治区党委常委、拉萨市委书记肖友才在全市项目建设工作专题会上讲话精神；拉萨市城市管理局相关人员围绕重点项目推进进度、存在难点及堵点等情况作汇报；拉萨市城市照明亮化项目、城市零星缝补项目、道路护栏更新项目负责人分别作表态发

言。与会人员还针对项目推进中存在的问题进行了深入讨论，并提出了切实可行的解决方案，确保高效推进重点项目建设。

会上，拉萨市城市照明亮化项目施工单位负责人邢国权介绍，该项目共涉及拉萨36条主路、10处背街小巷，截至目前，土建部分完成96%，剩余部分将在12月5日前全部完成，路灯安装1422盏，已完成43%，剩余部分将按期安装完成。“我们会时刻铭记自己的使命任务，不折不扣地贯彻落实市委、市政府的各项决策部署，密切配合好交叉项目的工作，为拉萨市城市建设作出贡献。”邢国权说。

(下转第四版)



近日，堆龙德庆区妇联在包村点古荣镇加入村开展送医送药送健康活动，邀请西藏雄巴拉曲神水藏药有限公司医务人员为群众进行义诊。

图为义诊现场。西藏日报记者 拉巴桑姆摄

2025年度“国考”举行 258.6万人实际参加考试

(第四版)